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Bistrup, Annelise
MARGRETHE. 
Politikens forlag 2005 
Bogen er en åbenhjertig, kronologisk krø-
nikefortælling om dronning Margrethe og 
hendes tid. På baggrund af en lang række 
samtaler med Dronningen i 2003 og 2004, 
en periode med store forandringer i kon-
gehuset – glædelige såvel som vanskelige, 
har Annelise Bistrup skrevet en fremragen-
de bog, hvori Dronningen med klogskab 
og indsigt refl ekterer over sit eget - og 
Danmarks liv fra 1940 og til i dag. Dronnin-
gen udtaler sig både rørende og bramfrit 
om en lykkelig barndom, en ungdom der 
ændredes ved en ny tronfølgerlov. Om 
kærlighed og kriser, ægteskab, børn, svi-
gerbørn og børnebørn. Og om mennesker 
og monarkiet samt om troen og kunsten, 
der for hende skaber en mening med livet. 
(99.4 Margrethe II)

Bøger af Prins Henrik:
TIL GLÆDE FOR GANEN : 
NYE OPSKRIFTER TIL ET KONGELIGT KØKKEN. 
Politikens forlag 2005
Hvis man interesserer sig for spændende 
mad, hvor råvarerne virkelig udnyttes, er 
denne bog et must. Med en lidenskabelig 
interesse for råvarernes muligheder skaber 
Prinsgemalen overrumplende og overdå-
dige retter, der rummer traditionerne fra 
det franske og orientalske køkken samt det 
bedste af det danske. Det er en gastrono-
misk verden fyldt med dufte, smag og far-
ver. Opskrifterne i denne bog er usædvan-
lige, eksperimentelle og tilgængelige for 
den, som kan lide at lave mad. Bogen byder 
velkommen med en lille, rund gravhund, 
der ligger og slår mave. Dejligt. (64.1)

De Kongelige

Alle mennesker har en god historie. 

Men på en eller anden måde har de kongeli-
ge en historie, som altid er mere interessant 
end alle andres. 

Måske fordi de kongelige altid er cen-
trum og derfor må have et spændende liv. 
Samtidig bor de fl este af dem oven i købet 
på et slot. 

Danmarks kongefamilie har igennem gene-
rationer været med til at skrive både Dan-
marks- og Europahistorie. I gamle dage var 
de stærke, kongelige familiebånd den røde 
tråd til magten i Europa. I dag er kongehu-
sene uden politisk magt, alligevel optræder 
kongefamilien dagligt i danskernes bevidst-
hed, for vi elsker monarkiet og dets konge-
lige indhold.   

Anna von Lowzow
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HVISKENDE BRISE 
(oversat fra fransk: Mure mure du vent). 
Poul Kristensens forlag 2005 
Prinsgemalen har fået sine franske digte 
fornemt oversat af Peter Poulsen og po-
etisk illustreret af Maja Lisa Engelhardt. 
Det er følelsesmæssigt smukke digte, 
der rummer en dybde, hvor man bliver 
bekræftet i, at Prinsgemalen indeholder 
meget, meget mere end blot at være 
prins i et kongerige.  I digtene sværmer 
Prinsgemalen om det tabte paradis, 
kærlighedens mørke hemmeligheder, 
dets forsøg på forening og dets smukke 
fuldendthed. Prinsgemalen mindes sine 
afdøde hunde med vemod og melan-
koli - smukt rimede og meget fransk! 
Sidst men ikke mindst, har man bare så 
meget lyst til at sætte sig på en af de to 
stole i Prinsgemalens digt ”Fortovscafé”, 
og fordybe sig i denne her bog.

FOTOS FRA PRINS HENRIKS PRIVATE 
ALBUM. 
Jyllandspostens forlag 2004 
(99.4 Henrik, prins)

CHÂTEAU DE CAÏX : 
STEDET, VINEN OG MADEN. 
Gyldendal 2004 
(42.7 Chateau Caix)

Wolden-Ræthinge, Anne
REJSE I LIVET : KRONPRINS FREDERIK 
FORTÆLLER TIL NINKA. 
Forum 2002
I monologform, bearbejdet efter inter-
views med Ninka fra perioden 1999-
2002, fortæller Kronprins Frederik 
(f. 1968) om sit liv, med Grønlandsrejsen 
og Dronning Ingrids død som omdrej-
ningspunkter. Kronprinsen refl ekterer 
over sit liv og siger meget rammende: 

”Alenehed er en lille celle, jeg gerne vil 
kunne gå ind i netop helt alene. Man bør 
have en lillebitte del af sig selv, som altid 
er alene. Selv når man er gift, har indgået 
partnerskab. Den alenehed ser jeg f.eks. 
hos min far - og beundrer den meget - 
fordi han netop har beholdt den”. Bogen 
viser blandt andet nogle herlige foto-
grafi er af Kronprinsen, der spiller bord-
fodbold med og mod sin nevø, prins 
Nikolaj. (99.4 Frederik, kronprins)

MARY, KRONPRINSESSE AF DANMARK. 
Af Karin Palshøj og Gitte Redder. 
Høst & Søn 2004.
Faktuel og bedste biografi  indtil nu om 
kronprinsesse Mary. Kronprinsessen har 
ikke selv medvirket til bogen, men til 
gengæld har de to forfattere talt med 
folk, som er meget tæt på bogens ho-
vedperson. Bogen beretter historien fra 
kronprinsessens barndom til den dag, 
hun mødte kronprins Frederik i Sydney. 
Den beskriver deres forlovelse, og hvor-
dan hun senere kom ”i kronprinsesse-
lære” og ikke mindst, hører vi i detaljer 
om det kongelige bryllup, hvor også 
menuen og talerne er gengivet i deres 
fulde længe. Bogen indeholder mange 
smukke farvebilleder samt kronprins-
parrets monogram. 
(99.4 Mary, kronprinsesse)

Skipper, Jon Bloch
SØMANDSKONGEN. 
Aschehoug 2005
Biografi en om kong Frederik IX er blevet 
til gennem en række interviews med 
dronning Margrethe, dronning Anne-
Marie og prinsesse Benedikte samt 
kongens nærmeste medarbejdere. Det 
er historien om en konge, som følte sig 
mere hjemme på gyngende grund end 

på de bonede gulve, og som voksede op 
til at blive en af de mest folkekære dan-
ske regenter nogensinde. Vi hører om 
Frederik IX fra barndomsårene på Sor-
genfri over ungdomsårene i Søværnet 
til det mere offi cielle liv som konge med 
kone og børn. Men først og fremmest 
fokuserer bogen på kongens liv som sø-
offi cer,  musiker, jæger og jernbaneentu-
siast. (99.4 Frederik, IX)

Wilkenschildt, Merethe
KONGELIGE BRYLLUPPER I DANMARK 
GENNEM 500 ÅR. 
Lindhardt og Ringhof 2004
Bogen fortæller i detaljer om kongelige 
bryllupper i de sidste 500 år med speciel 
fokus på perioden fra kong Christian IX’s 
bryllup i 1842 og frem til prins Joachim 
og prinsesse Alexandras bryllup i 1995. 
Herligt er det, at også prinsesse Bene-
dikte og dronning Anne-Maries bryllup-
per er detaljeret beskrevet. Der beret-
tes om brudekjoler og borddækning, 
blomster og gaver, kareter og korteger. 
Der fortælles om traditioner i lange ba-
ner og masser af pragt - med eller uden 
magt, med eller uden kærlighed. Bogen 
er rigt illustreret. 
(99.94 Det Glücksborgske Kongehus).

Merethe Wilkenschilt har også skrevet: 
KONGELIGT LEKSIKON. 
Lindhardt og Ringhof 1998. 
(99.94 Det Glücksborgske Kongehus)

EN KONGELIG FAMILIE. 
Af Anna Lerche og Marcus Mandal. 
Aschehoug 2003
Bogen er baseret på tv-serien ”En Kon-
gelig Familie”. 29 kongelige efterkom-
mere fra hele Europa fortæller den fasci-
nerende historie om deres fælles 
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tipoldefar, kong Christian IX, også kaldet 
”Europas Svigerfar” og hans slægt helt 
frem til i dag. Christian IX formåede at få 
sine seks børn gift ind i Europas føren-
de kongelige familier.  Efterkommerne 
leverer her en livlig fortælling fyldt med 
ikke tidligere hørte anekdoter og per-
sonlige historier, som familien har for-
talt videre gennem generationer. Bogen 
er glimrende illustreret med fotos, nye 
som gamle og indeholder mere stof end 
tv-serien, der i sagens natur ikke kunne 
have alle anekdoterne med. Desuden er 
her overskuelige stamtavler, som senest 
er redigeret i 2003. 
(99.94 Det Glücksborgske Kongehus)

Bramsen, Bo
HUSET GLÜCKSBORG : EUROPAS SVI-
GERFADER OG HANS EFTERSLÆGT. 
Bind 1 og 2. 
Forum 2002
De første og meget indholdsrige bøger 
om Christian IX og hele hans familie. Bø-
gerne, som udkom i 1975, er nu genud-
givet. Bo Bramsen skriver i et befriende 
og let sartirisk sprog, hvilket gør bøger-
ne absolut underholdende. Der er be-
skrivelser af alle familiegrene, herunder 
Christian IX’s forfædre og hans søsken-
des videre færd. Desuden giver bøgerne 
en solid viden om Europas historie for-
talt gennem de kongeliges skæbner.  
Bøgerne bør læses, hvis man gerne vil 
lære den Glücksborgske familie bedre at 
kende. 
(99.94 Det Glücksborgske Kongehus)

Jensen, Bjarne Steen
JUVELERNE I DET DANSKE KONGEHUS. 
Nyt Nordisk Forlag 2001
Mange års studier ligger til grund for 
denne fornemme fremstilling af de kon-
gelige juvelers spændende “arvefølge”. 
Gennem undersøgelser af inventarlister, 
testamenter og ikke mindst malerier 
og fotografi er afdækker forfatteren de 
fascinerende historier bag smykkerne, 
som man gennem bogen kan følge fra 
person til person. Historier, der ikke blot 
giver et billede af den danske kongefa-
milie, men som også beskriver de øvri-
ge monarkiers relationer til det danske 
kongehus. Med udgangspunkt i konge-
husets enestående samlinger får man et 
indblik i smykkekunstens udvikling og 
stilhistorie samt nye og hidtil ukendte 
oplysninger om smykkerne. (76.337)

Lauring, Palle
DANSKE KONGER OG DRONNINGER. 
Aschehoug 2005
Et gedigent opslagsværk, der tegner 
et personligt portræt af og går bag fa-
caden på 46 af vort lands herskere fra 
Gorm den Gamle til Christian IX samt 37 
magtfulde dronninger og adelskvinder 
med indfl ydelse ud over det sædvanlige. 
Fra Ellen Marsvin og Leonora Christina 
til kulturpersonligheder som Johanne 
Luise Heiberg og Thit Jensen. Alle har 
gjort sig så bemærkede, at vi mange år 
efter deres død stadig synes, at de er 
spændende personer. (96)

DANMARKS KONGER OG DRONNINGER. 
Af Lars Bisgaard… et al. 
Gyldendal 2004
Et glimrende opslagsværk, som beskri-
ver de danske regenter og den tid, de 
regerede i. Med i bogen er også for-

klaringer om historiske forsvarsanlæg, 
slagmarker, mindesmærker, myter, skyts-
helgener, nummereringer af konger, Jy-
ske lov, folkesange, kongens enevælde, 
grundlovens tilblivelse og en ny tron-
følgerlov. Endvidere er kongelige grav-
kirker beskrevet. Bagerst i bogen fi ndes  
overskuelige stamtavler for den danske 
kongefamilie. Bogen er rigt illustreret og 
kan anbefales til enhver, der er interes-
seret i Danmarks historie. (96)

Helleberg, Maria
DANMARKSHISTORIER FOR BØRN. 
Sesam, 2005
Selvom denne bog er for børn, så kan 
voksne sagtens læse den. Hver historie 
er en rigtig spændende fortælling, som 
ved oplæsning vil få både børn og voks-
ne til at sidde og lytte med store ører. 
Maria Helleberg leverer her på fremra-
gende vis historie på en let tilgængelig 
måde, hvor historisk viden og fantasi 
forenes. Vi hører om sagnkonger og an-
dre markante skikkelser op til i dag. Når 
fortællinger leveres som her, ja så bliver 
de husket. Bogen anbefales til alle histo-
rielærere i folkeskolen. Så vil vi få mange 
fl ere historie-oplyste danskere i fremti-
den. (96)

Heiberg, Steffen
CHRISTIAN 4 : EN EUROPÆISK STATS-
MAND. 2. UDGAVE. 
Gyldendal 2006 
Markedets mest ajourførte og en me-
get kompetent fremstilling af Christian 
4. som regent og menneske. Biografi en 
kommer godt rundt om Christian IV’s 
ambitioner, krige og nederlag samt hans 
stærke livsførelse med sands for bordets 
og sengens glæder. Ydermere indehol-
der bogen en velskrevet fremstilling af 
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indenrigs- og udenrigspolitiske linjer 
gennem 1600-tallets første halvdel. Er 
man interesseret i historiske personskil-
dringer, anbefales denne bog, hvor stor-
politik og psykologi er hovedingredien-
serne. (99.4 Christian IV)

Neerbek, Hans 
KULI : ZARENS DATTERSØN. 
Sesam 2001. 
Den første biografi  om Tihon Kulikovsky, 
barnebarn af zar Alexander III og kejser-
inde Dagmar. Forfatterens bror var sol-
daterkammerat med Tihon, og familien 
kendte ham godt. Bogen begynder med 
en kort fortælling om Tihon Kulikovskys 
mor, storfyrstinde Olgas liv, om Tihons 
fødsel og barndom i Danmark og senere 
hans militære karriere, ægteskaber og 
liv i Canada. Der er mange usædvan-
lige fotografi er samt en del af storfyrst-
inde Olgas malerier trykt i farver. Det er 
spændende læsning, især hvis man inte-
resserer sig for forbindelsen mellem de 
danske og russiske kongelige familier. 
(99.4 Kulikovsky, Tihon)

Wamberg, Bodil
LEONORA CHRISTINA. 
Aschehoug 2005
”Dronningen af Blåtårn” - Leonora Chri-
stina, den danske kong Christian IV’s 
datter holdt ud i 22 år som fange i Blå-
tårn. Hun var gift med landsforræde-
ren Corfi tz Ulfeldt og var udadtil både 
from og ydmyg, men viste sig at være et 
selvhævdende og ambitiøst menneske. 
Med hjælp fra Leonora Christinas fran-
ske selvbiografi  tegner Bodil Wamberg 
et glimrende og langt mere nuanceret 
portræt af kongedatteren end det, vi 
tidligere har kendt. Som anmelderen 
Jens Kistrup så præcist sagde det, så er 

det svært at fi nde en bog, der fortæller 
så meget om, hvor meget et menneske 
kan indeholde.  På ondt – og godt! 
(99.4 Ulfelt, Leonora Christina)

Dehn-Nielsen Henning
KONGELIGE MORD I DANMARKSHI-
STORIEN. 
Aschehoug 2005
De fl este kongelige mord er uopklarede.
Her levendegør forfatteren i dramadoku-
mentarisk stil mordteorierne om hvem 
og hvorfor samt den forklaring, han selv 
fi nder mest sandsynlig. Kender man ikke 
til Harald Blåtands bedrifter eller Erik 
Klippings liv, inden han blev dræbt af 
ukendte gerningsmænd i Finderup lade, 
så læs denne bog. Det er spændende at 
høre om deres endelige skæbner, som 
altid har været et mysterium. Bogen 
indeholder også en liste over samtlige 
danske kongers dødsårsag. (96.1)

Stilling, Niels Peter
KONGEHUSETS BOLIGER GENNEM 1000 ÅR. 
Politikens forlag 2003
Et fyldigt værk med fl otte illustrerede be-
skrivelser af de danske slotte, palæer og 
borg-anlæg, som tilhører eller har tilhørt 
kongehuset igennem 1000 år. Bogen 
beskriver 75 slotte og andre kongelige 
boliger samt deres haveanlægs historie 
helt tilbage fra vikingetidens borge til 
renæssancens prægtige anlæg og ba-
rokkens hvidpudsede slotte. Dronning 
Margrethe har åbnet dørene til nutidens 
kongelige boliger. Interessant læsning, 
da både ydre og indre rammer fortæller 
en spændende historie. (46.1)

Udenlandske bøger
Bomann-Larsen, Tor. 
HAAKON & MAUD. 
Bind 1: KONGSTANKEN. 
bind 2: FOLKET. 
Oslo 2002 - 2004 (95.35)

Hall, Coryne 
LITTLE MOTHER OF RUSSIA. 
London 1999 
(99.4 Maria Feodorovna, Zarina)

Vickers, Hugo 
ELIZABETH THE QUEEN MOTHER.
London 2005 
(99.4 Elizabeth, dronning) 

Dimond, Frances
DEVELOPING THE PICTURE : QUEEN 
ALEXANDRA AND THE ART OF PHO-
TOGRAPHY. 
London 2004 
(99.4 Alexandra, dronning)

På Internettet
www.kongehuset.dk
Oplysninger om monarkiet i Danmark. 
Kongerækker og stamtavler. Det kon-
gelige våben, kronregalier og kongelige 
ridderordener. De kongelige slotte og 
kongeskibet. Kongehusets organisation, 
økonomi og fonde. Liste over hofl everan-
dører. Pressemeddelelser og kalender

Andre landes kongehuse. 
Brug www.bng.dk og skriv kongehuse 
i søgefeltet.
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